

LA ULTIMA HORA

Año XIII.—Número 4.575

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Palma de Mallorca, Viernes 13 de Diciembre de 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION:
S. Bartolomé, 22.—Teléfono n.º 8.

Número suelto 5 pts.

SUSCRIPCION: Un mes, 1,25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2,25 ptas. al mes.

El Año en la Mano

Almanaque Enciclopédico para 1908
Precio: PESETAS 1'50.—LIBRERIA DE J. TOUS.

La Navidad de nuestros abonados

Primer premio 80.000 PESETAS

Se sale premiado con el primer premio el billete número 3.921 del sorteo 31 Diciembre, de cuyo número habremos regalado cinco décimos al suscriptor cuyo recibo del actual mes de Diciembre tenga las últimas tres cifras iguales a las tres últimas del número que obtenga el primer premio del sorteo del 23 del actual.

Segundo premio 30.000 PESETAS

Se sale premiado con el segundo premio el billete número 29.661 del sorteo 31 Diciembre, de cuyo número habremos regalado cinco décimos al suscriptor cuyo recibo del actual mes de Diciembre tenga las últimas tres cifras iguales a las tres últimas del número que obtenga el primer premio del sorteo del 23 del actual.

Tercer premio 15.000 PESETAS

Se sale premiado con el tercer premio el billete número 29.661 del sorteo 31 Diciembre, de cuyo número habremos regalado cinco décimos al suscriptor cuyo recibo del actual mes de Diciembre tenga las últimas tres cifras iguales a las tres últimas del número que obtenga el primer premio del sorteo del 23 del actual.

Cuarto premio UN AUTOMÓVIL

Se sale premiado uno de los cinco billetes números 11.123, 11.162, 11.164, 11.166, 11.168 de la rifa de un automóvil que se hace a beneficio de las Hermanitas de los Pobres y una autorización del Gobierno, y cuyos billetes entregaremos al suscriptor cuyo recibo del actual mes de Diciembre tenga las últimas tres cifras iguales a las tres últimas del número que obtenga el cuarto premio del sorteo del 23 del actual.

COLABORACION

Educación

Desde Max Stirner y Nietzsche, las ideas sobre educación han sufrido un verdadero desquiciamiento. Formados los dos dentro de la refinada cultura de su época, que es también la nuestra; observadores profundos de la vida social como energía domesticadora de hombres; con una personalidad robusta, de esas que no quieren perder un solo átomo de fuerza en lo que se relaciona con el carácter; temperamentos rebeldes hasta en las más hondas raíces del ser; talentos superiores poseídos del culto de la originalidad y de la fuerza; llenos de horror por la medianía y la domesticidad humana; sombríos como el alma del negro pesimismo, dieron un salto sobre esta sociedad niveladora paralizadora sin piedad con sus terribles sarcasmos y su profundo desprecio. Guerra al rebaño!

Está bien. Yo no quiero tampoco ser un sometido. Con Nietzsche o sin Nietzsche, todo hombre que lleve un pensamiento propio, una voluntad propia, y verdadera fuerza de carácter, es un rebelde, y como rebelde vive. Esta rebelión será eterna. El freno social no podrá nunca domesticar a tales hombres. Son los libres. Pero hemos de entenderlos. En toda sociedad hay cosas nobles, grandes, impercederas, en las cuales ha puesto nuestro espíritu la esencia de su propia vida. Con esas grandes cosas el hombre no pierde ni su libertad ni su rebeldía, a menos que no se despoje de cuanto tiene de humano y de civilizado. Constituyen una superposición de fuerzas del mismo signo. Con ellas, el hombre no se deja domesticar por nada ni por nadie. Es su propio domesticador. Se somete a sí mismo bajo el látigo de sus propias ideas, porque sabe que son grandes y de un orden superior. En esto está su grandeza. Hablando absolutamente, no hay hombre libre ni hombre rebelde. Todos viven domesticados por su propio pensamiento. Se someten al mandato de su razón. Son esclavos de la verdad. No. El mismo Nietzsche era también un sometido. Cuando el hombre se halla frente a la verdad, no le queda más que inclinarse

espiritual, lejos de ser un signo de medianía, es, por el contrario, fuente de vigor y robustez. Ningún hombre, por muy rebelde que sea, por mucho que se aparte de la regla común, puede aislarse de esta fecunda influencia. Y si se apartara sería un mutilado y un inmóvil.

¡Cómo acude a nuestra memoria la valerosa y risueña Institución Mallorquina de enseñanza, en cuya alma vibraba el aliento vigoroso de Rosselló! ¡Cómo ha latido el corazón al recibir de nuestros antiguos alumnos ese apretón de manos que calienta el alma! «No podríamos crear otra? Seríamos muchos. Nuestros hijos llenarían sus clases. Probémoslo.» Y la mirada se anima con un rayo de esperanza. ¡Ah, si pudiéramos! Porque allí dábamos todos vueltas alrededor de un ideal de vida. En el umbral nos sacudíamos el polvo de la pequeñez humana: rencores, rutinas, tradición. Nuestra obra era profundamente grave y seria: formar hombres libres, fuertes, dueños por el bien y la verdad, capaces de crear una vida, un hogar, una posición, por su propio esfuerzo sin tímidos femeninos. Nuestra obra era grave y seria porque se trataba de seres racionales que se abrían a la vida débiles e indefensos. Eran niños, pero en ellos respetábamos nosotros al hombre futuro. Y toda esta obra buena cayó y desapareció, que todas las obras buenas sienten al principio el vacío a su alrededor. Esperemos hasta que llegue el día en que los hombres se cansen de ser domesticados. Entonces, lo mismo que los excepcionales que para los medianos, la educación será fuente de vida, de fuerza y de fecunda idealidad.

B. CHAMPSAUR.

Variedades

LA VIDA DE LOS ANIMALES.

Se ha dicho muchas veces que, por regla general los animales pequeños viven menos que los grandes, y algunos naturalistas creyeron poder afirmar que la duración de la existencia está en razón directa con la de la vida intrauterina. Sin embargo hay que hacer constar que muchas aves y pájaros viven más que los caballos. Es verdad que las ratas viven menos que el gato, y que de todos los mamíferos es el elefante el que goza de existencia más dilatada y de corpulencia mayor; pero hay muchas excepciones a tal regla, según lo demuestra Metchnikof en su libro «La longevidad en la serie animal». Los cuervos y los gansos alcanzan una edad que no logra casi ningún mamífero. Las anacondas de mar viven muchísimo años, a pesar de la sencillez de su organismo. Una de ellas, pescada en 1838, y nacida quien sabe cuántos años antes, murió en Edimburgo en 1887. Un molusco, la tridáctila, vive más de cien años. La cigarra puede vivir hasta 17 años; las carpas y salmones viven más de un siglo.

Los ejemplos de longevidad son, pues, raros entre los animales, y según Metchnikof los hombres no deberían morir de muerte natural hasta los 150 años... pero casi todos mueren antes.

LA EXPANSION CHINA

Los chinos se reparten sin cesar por todos los países. Su marcha silenciosa, repante, puede decirse, apenas es notada, y no llama tanto la atención como la emigración japonesa. ruidosa y alborotada, que inquieta y atemoriza a las poblaciones donde se dirige.

A pesar de esto, es mucho más numerosa e importante la emigración china que la japonesa. El «Jiji Shimpo», uno de los más importantes periódicos nipones, publica acerca de esto muy curiosos datos.

Según las últimas estadísticas, el número de chinos que viven actualmente en el extranjero se eleva a 6.718.000, sin contar los estudiantes del Celeste Imperio que se hallan inscritos en las Facultades europeas. He aquí, distribuidos por países, las colonias hoy existentes:

Japón, 17.673 chinos.—Posesiones rusas del Asia, 37.600.—Hong-Kong, 314 mil 391.—Siam, 275.709.—Birmania, 134.500.—Corea, 11.620.—Anam, 197.307.—Península de Malaca, 1.023.500.—Islas Filipinas, 83.785.—Isla de Java, 1.825.700.—Australia, 34.465.—Estados Unidos, 272.829.—Europa, 1760, Africa, 8.200.

HUELGA SINGULAR

En Geiskminde, ciudad alemana del Báltico, ha estallado una extraña huelga, en la que fraternizan profesores y alumnos y cuyo origen es verdaderamente cómico.

El arquitecto encargado de construir un gran establecimiento escolar lo ha coronado con una veleta que representa un maestro dando azotes a un discípulo.

Los profesores se han indignado, por creer que la veleta implica para ellos el acusación de emplear un bárbaro sistema de enseñanza, y los escolares, por su parte se muestran humillados por suponerles incapaces de aprender sin recibir azotes.

De aquí la huelga en que unos y otros se han declarado hasta que el Consejo de instrucción pública ordene al arquitecto que quite la ofensiva veleta.

Y gracias que no piden que en el lugar de la veleta se coloque al arquitecto, para satisfacción de los huelguistas.

CLUB DE APENDICITIS

En Nueva York se fundó no hace mucho el «Club de la apendicitis», en el cual no pueden ser admitidos sino los que padecen dicha enfermedad.

DIÁLOGO

Entre amigos.
—¿Y tu marido?
—Como siempre: enfermo, con el maldito reuma.
—¿Sufrirá mucho el pobre?
—Sufrimos más los que estamos a su lado.

IDEAS ACEPTADAS

El Ejército del porvenir

Con este título, el teniente coronel Ch. Briede, del Ejército francés, publica un interesante artículo en *Le Petit Journal*, y por ser sus ideas aquellas que nosotros sustentamos desde hace diez años, exponiendo el cambio de orientación que había de darse en Europa a la organización de los ejércitos modernos, creemos interesante publicarlo, precisamente en estos instantes en que se debate en el Congreso la totalidad del presupuesto de la Guerra.

Estas ideas nuestras fueron hace poco aceptadas en Inglaterra, y Mr. Heldame, el ministro de la Guerra, las llevó al Parlamento para su aprobación.

En Francia ya hay una corriente de opinión militar poderosa, favorable al desarrollo e implantación de estas ideas, y el trabajo que a continuación traducimos encierra la profunda convicción de un brillante soldado.

Hace sesenta años, bajo el reinado de Luis Felipe, toda la infancia francesa que asistía a las escuelas sabía y recitaba de memoria la fábula de la rana envidiosa del buey; ningún maestro de la época dejó de comentar a los pequeños la triste aventura de aquel imprudente y presumido bacetracio que intenta llegar al tamaño del buey. La moraleja tenía cien mil aplicaciones en la vida, que los maestros exponían a los ojos infantiles cargados de risa.

A aquella generación infantil han pertenecido la mayoría de los hombres legisladores de la tercera República. Y son estos mismos hombres que en su infancia recitaban la fábula de la rana, los que han olvidado toda la moraleja que en ella encerraba La Fontaine, hasta el extremo de fabricar leyes y más leyes en el Ejército para estrirlo, como la rana estriraba su piel émula del tamaño del buey.

Desde que se estableció el servicio obligatorio en Francia toda razón para justificar el aumento inmoderado de los contingentes era ésta: Alemania cuenta con tantos batallones; nosotros debemos tener el mismo número.

Este simple alegato parentorio bastaba a la megalomanía burocrática para buscar toda suerte de soluciones fantásticas. Se crearon regimientos regionales, se agrandaron con un cuarto batallón los regimientos divisionarios, se fabricaron cuadros complementarios, y hecho alborozadamente todo esto, se vino a caer en la cuenta de que la natalidad francesa no daba de sí para aquella armazón ideal burocrática, y aquel esqueleto de organización de cuadro era un simple arañón lógico en el papel; pero faltaban soldados, faltaban los músculos y la carne para rellenar aquel artificio.

Entonces se acudió a un recurso supremo y delirante, e invocando razones de igualdad ante el servicio militar y ante la defensa de la Patria, se incorporó a filas a los enfermos, a los cretinos, a los lisados, a los raquíticos y a los tuberculosos. Nadie escapó, fuere cual fuere su incapacidad, a la ley militar. Todo esto se hizo para lograr que nosotros, con 40 millones de habitantes, tuviéramos una igualdad numérica de tropas idéntica a la de Alemania, que tiene 60 millones.

La rana y el buey. Se volvía a poner la fábula en acción, y por este capricho se malgastaban los 700 millones de francos a que asciende el presupuesto de guerra francés.

Volvamos los ojos hacia esa Alemania prolífica que queremos copiar a todo trance, y observemos que a ella le sobran mozos y elige para el servicio activo los más aptos y excepcionalmente robustos. Resignémonos con el hecho brutal del decrecimiento de nuestra natalidad, que a juzgar por nuestras últimas estadísticas, nos demuestra que no podremos pasar de la cifra de 40 millones de habitantes, en tanto que, dentro de cincuenta años, la raza germánica, al paso que lleva, llegará a los 80.

Pero sírvanos de consuelo la reflexión que para hacer un Ejército no basta tener hombres, es preciso hacer soldados y tener medios sobrados para sostenerlos, instruirlos y movilizarlos. No olvidemos que el nervio de la guerra es el dinero, que las reservas metálicas valen tanto, si no más, que las reservas de hombres, y meditemos que si en número de hombres somos inferiores, en reservas metálicas nuestra

superioridad sobre Alemania es enorme. Que con esta fuerza, nuestra política militar sería arruinar al enemigo haciéndole agotar sus recursos.

Pero para esto hace falta que desde las primeras hostilidades cerrásemos herméticamente las fronteras para evitar que el enemigo, pisando nuestro territorio, pudiera vivir de nuestros propios recursos. Esta primera condición del Ejército de mañana, del Ejército de nuestro porvenir, exige como primera condición imperiosa la democión absoluta de la escuela de las retiradas, de la táctica tímida de las defensas sucesivas, abandonando por escalones posición tras posición 30 kilómetros de frontera para recuperarlos más tarde— como dicen esos desdichados ingenuamente,—sin reflexionar que en ese tiempo el enemigo podrá reforzarse tanto como nosotros y vivirá sobre nuestro país. Para estas tropas, sólidas de *concentración*, de primera línea, hacen falta verdaderos soldados, sólidos contingentes de todas las Armas; nada de reclutas y menos de reservistas. Soldados de verdad, soldados hechos, soldados, a ser posible profesionales.

La Constitución de este Ejército, que yo creo habrá de ser el del porvenir, estaría constituido de la manera siguiente: un ejército de primera línea, un ejército de choque, de capacidad ofensiva, compuesto por soldados profesionales que tuvieran de dos a diez años de servicio.

¿Cuál había de ser el efectivo de este Ejército? Estos son estudios por hacer y dependería de infinitas circunstancias.

El segundo Ejército ya podía ser una especie de nación en armas (de milicia nacional obligatoria; pero sólo para caso de guerra y sin necesidad de pasar por los cuarteles ni acudir a ellos fuera de este trance.

Se extiende el autor en otras consideraciones importantes respecto a organización de campos de tiro nacionales y de centros de instrucción elemental. Cree el autor, fundadamente, que esto sirve mejor para hacer soldados que el sistema actual de dos años de servicio, perdiendo el amor al cuartel entre el farrago de teorías civiles, de conferencias agrícolas y de nomenclaturas técnicas.

Acaba su trabajo el teniente coronel Briede, teniendo que los políticos se pongan frente a su idea a pretexto de que se trate de crear un ejército pretoriano.

Me complazco ver en Francia sustentadas con tanta lógica estas ideas, expuestas por nosotros en libros y folletos durante algunos años.

Este mismo recelo de los políticos franceses me lo han apuntado algunos discretamente aquí.

En todas las naciones, los puntos de vista de los políticos y de los soldados han sido siempre distintos y aun diametralmente opuestos. Y se comprende: los soldados viven para sacrificarse por la Patria, los políticos, comúnmente, para sacrificarla a la Patria.

RICARDO BURCHETT.

LA POLÍTICA EN PORTUGAL

Los disidentes progresistas

Lisboa 6.—Los disidentes progresistas, cuyo jefe es el señor Alpoim, han enviado un Memorandum extenso a los jefes de los partidos regenerador y progresista, anunciando que se separan del bloque de oposición por ser sus tendencias más radicales.

El texto del «Memorandum» de los progresistas portugueses.

Lisboa 7.—En el Memorandum que el señor Alpoim ha dirigido, en nombre de los disidentes progresistas, cuyo grupo capitanean, a los demás grupos del *bloco* opositorista, analiza el autor la conducta seguida por los partidos regenerador y progresista en la lucha que contra el señor Joao Franco han entablado.

La campaña que éstos han venido haciendo nos parece a los disidentes progresistas tan estéril como poco energética.

Considera asimismo inútiles los propósitos que han resuelto llevar a cabo dichos partidos contra la actual situación política.

La inmediata convocatoria de las Cortes dicen los citados disidentes que ya es tarde para que pueda restablecer la normalidad constitucional; además de que las elecciones que se verificasen en las actuales circunstancias, sólo podrían resultar defectuosas, a la par que irregulares.

Por fin declara el Memorandum que los disidentes se separan del *bloco* opositorista para poder tomar con libertad la iniciativa de cuantas resoluciones les parezcan propias para satisfacer sus ideales democráticos y servir a la prosperidad y la honra del país.

UN PLEITO FAMOSO

El caudal de María Cristina

Los tribunales de París han fallado definitivamente el pleito que durante largos años ha sostenido el príncipe Drago, a nombre de una hija del du-

que de Riensares, contra los herederos y descendientes de la que fué reina gobernadora de España, doña María Cristina.

Después de tan largo litigio entrarán dichos herederos, entre los que figuran el rey de España, el infante don Antonio de Orleans, la reina de Portugal, la princesa Luísa de Orleans, recientemente casada con el príncipe don Carlos y la duquesa de Guisa, en posesión de los bienes que pertenecieron a la reina gobernadora.

DE MARRUECOS

París 10.—De Tánger comunican que el día 7 de este mes una cincuenta de hombres de las tropas de Muley Hafid llegaron ante Mazagán y se les dió permiso inmediatamente para entrar en la ciudad; entonces la guarnición proclamó de nuevo a Muley Hafid como Sultán, refugiándose el gobernador de la plaza a bordo de un crucero francés.

De la Marnia dicen que el general Liantey ha prohibido a los periodistas que sigan a las columnas en operaciones; también que pasen la frontera argelina; el general pasó todo el día y la noche de ayer en el campo de operaciones cuyo centro es Martinprey.

Los beni-guasen se encuentran ahora con grandes dificultades para procurarse municiones.

Los cartuchos les cuestan actualmente a un franco la pieza.

Los jefes de los beni-guasen están celebrando frecuentes y largas conferencias, siendo el parecer de la mayoría que la resistencia contra los franceses será inútil.

El general Liantey debe haber regresado esta misma mañana a Marnia.

Ha causado sorpresa la noticia, que parece ahora confirmada, de que el Sultán ha decidido poner en libertad a Mohamed-Asgnir, antiguo visir del Sultán Muley-Hassan, y que se hallaba internado en Tetuán desde 1894.

Se concede mayor importancia a esta noticia, pues según parece no se trata de un simple acto de clemencia, sino que Abd-el-Aziz parece haber acordado reintegrarle en sus funciones de ministro de la Guerra; se ha enviado ya a Tetuán expresamente un buque para que lo lleve a Rabat.

Es necesario recordar, para que se comprenda toda la importancia de esa noticia, que Mohamed-Asgnir representó un papel muy importante en el reinado de Muley-Hassan, de quien era primo hermano; el morir el mentado Sultán, el visir Bahmed, que tomó infortunadamente las riendas del gobierno, creyó convenientemente alejar de su lado a tan temible rival, denunciándolo como conspirador y le hizo encarcelar lo mismo que a su hermano quien murió dos años después.

Desde entonces nadie se atrevió a hablar de Mohamed-Asgnir, ni aún después de la muerte de Bahmed, pues todo el mundo creía peligrosa su vuelta a la corte, teniendo en cuenta su orgullo y la firmeza de su carácter.

Por consiguiente, han de haber sido necesarias muy poderosas razones para que haya sido llamada ahora, después de sus trece años de cautiverio.

De todas maneras, esta noticia ha de causar buena impresión en Fez, donde es muy popular y muy querido el desgraciado visir.

Su familia pertenece a una tribu vecina de la ciudad imperial, llamada Ulad-Djamah.

Respecto a la situación en que se encuentra Muley Hafid, las noticias son contradictorias, pareciendo sin embargo exacto que después de haber llegado muy cerca de Mazagán se volvió atrás; también parece cierto que el kaid Isabe-Nomar ha perdido la confianza de Muley Hafid, pues ha tenido éste pruebas de que no buscaba sino ocasión para volverse con Abd-el-Aziz.

Según noticias de Rabat, en la última entrevista que celebraron los Embajadores francés y español con el representante del gobierno marroquí, éste contestó a las proposiciones que se le hicieron aceptando:

- 1.º Todo lo referente a la represión del contrabando.
- 2.º La organización inmediata de la policía en la costa.
- 3.º La construcción de cloacas en Tánger, confiada a ingenieros que designará el cuerpo diplomático asistido por dos funcionarios del *Maghzen*.
- 4.º Aplicación del artículo 60 del Acta de Algeciras, referente a la adquisición de bienes por europeos.
- 5.º Establecimiento de una comisión de higiene en el mercado de legumbres de Tánger, en cuyos ingresos tendrá participación el *Maghzen*.
- 6.º Ejecución inmediata de las disposiciones acordadas en Algeciras referentes a las Aduanas.
- 7.º Compromiso por parte del *Maghzen* de reducir a 5 la tasa de 8 por 100 que pagan actualmente las construcciones urbanas, esto durante dos años lo menos.
- 8.º Aplazamiento de la tasa que pagan hoy las mercancías que pasan por Tánger de tránsito.

Juan Matons Can Juanet

Pongaa la ateneión

Participa á sus numerosos clientes y al público en general haber recibido los artículos de INVIERNO para señoras y señeros. PAÑERIA. Extensos surtidos para todas las clases sociales...

Regalo de 100,000 Cajitas de prueba

Pruebas son amores y no buenas razones

A las pruebas me remito

de las famosas Pildoras I. Freixas Romera=Laxante suave-Purgantes

Depurativas-antisépticas. Premiadas con 25,000 francos por la Academia de Medicina y Cirujía de París

Hoy día que se ha abusado tanto de los anuncios, acaba el público por no creer en nada, escamado y con razón. De ver defraudadas sus esperanzas en productos que solo se venden á fuerza de reclamo...



I. Freixas Romera Farmacéutico ARIBAO, 13.-BARCELONA

Servicios de la Comp. Transatlántica

El día 17 de diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XII, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia...

Quinta de 1908

La sociedad de seguros «Monte Benéfico» establecida en la Coruña, reúne A ESTA- LICO, por 800 pesetas, á los jóvenes próximos á seriar en dicho ramo, y en ventajosi- simas condiciones. A los padres previene los es fastidio la liberación de sus hijos desde que cumplen 5 años de edad en adelante...

Gotas Madres Sulfúreas DE SAN MARGA BAR Medicación sulfúrea por excelencia. FER BAR Medicación ferruginosa por excelencia...

Vapores Directos

Para Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos, saldrá el día 12 de diciembre el vapor JUAN FORGAS. Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá el día 30 de diciembre el vapor Conde Wifredo...

Sambar—Mitjá

Medicamento vegetal completamente inofensivo para la curación de toda clase de enfermedades infecciosas. Tifus, Viruela, Sarampión, Fiebres palúdicas, de Malta, Puerperales, Pulmonía, Escarlatina y demás infecciones...

No mas pelo blanco Tintura del Doctor Jimeno

Para teñir el pelo de color castaño, negro ó negro de óvalo. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

HISTOGENO LLOPIS

Curación radical de la tuberculosis, anemia y enfermedades consuntivas. Recomendado por las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias. Únicos importadores: CENTRO FARMACÉUTICO.—Palma de Mallorca Autor, Ferraz números 1 y 3 Madrid.

Pastillas Grespo de Mentol y Coccol

El dolor de garganta y la tos se curan á la primera pastilla de Mentol que figura como uno de los principales componentes de las pastillas Grespo. Es un medicamento que se hace agradable y palatable por la sensación de frescura y su acción purificadora...

Sociedad Anglo Española de Motores

Gasógenos y Maquinaria General (Antes Julius & Neill). Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio, Madrid, Matagorda, en Mahón—Sucursales, Barcelona—Central, Madrid, Albalá, 33 y 35—Domicilio en Palma de Mallorca de Manchester, Motores á gas, —Lagunas, número 100...

La Catalana

Compañía de Seguros contra incendios y explosiones á póliza Autorizada por R. D. de 24 Agosto de 1867. Capital social: 5.000.000 pesetas. Domicilio social: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 624, Barcelona. Agente general en las Islas Baleares, BALTARAR PEJÓLI, Calle 37, Palma.

SAFEOL

Específico para la curación de las enfermedades del estómago, el intestino y sus complicaciones, 15 años de éxito. Farmacia Llopis, de Gracia Barcelona en la de Valencuela, Palma.

Ganga

Se venden á cualquier precio acciones del Banco de Préstamos y Caja de Ahorros de Palma de Mallorca, y quince del Ferrocarril de la villa de Alaró.

DINERO

Se admiten encargos de las personas que deseen tomarlo á préstamo, como también de las que tengan para coleccionar. También se admiten de las que deseen comprar ó vender fincas rústicas y urbanas ó necesidades que se las administre cobrando las rentas ó alquileres, pagar las contribuciones y censos, cuidándose además de las reparaciones necesarias.

BIENORRAGIA

Se garantiza su curación sin necesidad de internarse. Dirigirse á DON GARRERAS, Sirjanes, Sijanes de Mallorca, Barcelona, calle de la...

SALETTA PVA

Medida rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y duracas. Es curativa sin inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es combinada en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

Lloid Italiano

Estos buques hacen la travesía en DIEZ Y OCHO DIAS entre Barcelona y Buenos Aires. Tienen salidas semanales de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con camarotes de sala literas, amplio comedor, departamentos para señoras y niños.

LUISIANA

10.000 toneladas con dos máquinas y doble hélice. Se admite carga y pasaje. Borne, 34 principal—Palma.

Herpes, escrófulas, tuberculosis

Es el depurativo y reconstituyente de estas enfermedades y en general de las humerales infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

TRICÓFERO PADRÓ

Es el único y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, espeso y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

conciencia? Es verdad: es mejor la soledad, el vacío, que la espina perpetua de la propia degradación. Mamá hablaba agitada, con los ojos llenos de lágrimas, mientras yo procuraba calmarla con mis besos y mis caricias. Volvió en sí con trabajo, y cuando la vi más tranquila me senté cerca de ella, en el borde de mi cama, y le conté todo lo sucedido; le hablé de Relando con calor, con expansión le repetí algunas frases de él y mi madre acabó por tranquilizarse, y sus límpidos ojos irradian sentimiento, pasión.

—Los ángeles os oyen, Blanca; muero l-liz por vos. La palabra expiró en sus labios, hizo por agarrar de nuevo las cubiertas, pero no lo consiguió; la cabeza un tanto levantada cayó á plomo sobre las almohadas, los ojos se le cerraron. Le levanté confusa y asustada, creía que hubiese llegado su último momento y corrí á la puerta para pedir auxilio. Entraron el duque, mi padre y mi madre. Barique se dirigió el primero al lecho. El herido había vuelto á abrir los ojos y con voz débil, velada: —Creo en Dios—balbuceó; — es pido perdón á todos. Querría ver á un sacerdote... Su súplica fue cumplida pronto. El conde Castellani no murió hasta el día siguiente reconciliado con Dios, en paz con su conciencia, con la sonrisa en los labios. Ni yo ni el duque abandonamos un solo minuto la cabecera de la cama: su agonía fué tormentosa, pero su resignación no disminuyó un solo instante. Antes de cerrar para siempre los ojos, buscó mi mano y la del duque, las estrechó y con un soplo de voz murmuró: —¡Perdón! El sacerdote le acercó á los labios el crucifijo: el maridando lo besó y en aquel beso exhaló el último suspiro.

—Blanca... Blanca... ¿sois vos? ¿habéis venido? Gracias. Dios mío... ¿Me perdonáis, pues? Le señalé el cielo, y con voz conmovida respondí: —El Señor dice: «No juzguéis, si no queréis ser juzgado». Conde Castellani, os perdono de todo corazón. La vista del herido brilló; pareció recuperar toda su energía, toda su fuerza. —¡Existen en el mundo corazones capaces de tanta generosidad! Yo no había creído en nada, siempre había tomado á broma la virtud... ¡Ah! si pudiese seguir viviendo, os consagraria toda mi alma... Pero no, es mejor que muera... ¿Qué haría en este mundo? —¡Estad quieto...! —le dije temiendo que su agitación le fuese fatal. —Si no hablase, sufriría más: el corazón me estalla... ¡he sido tan culpable é infame con vos! —Mi presencia aquí debe probaros que lo he olvidado todo. —Porque sois un ángel... y yo os he ofendido, ultrajado amandoos... ¡Oh! si, os amaba, Blanca, como no he amado nunca. La pasión me volvió loco, tenía la desesperación en el alma y fingía ciansmo, desprecio. El duque ha hecho bien en castigarme, lo merecía. —¡Calmass, no os acordéis de nada... yo lo olvido todo, todo; os he perdonado. Una sonrisa pareció iluminar el semblante del herido. —Me sobresalté. —¡Te ha dicho al menos el madre! —Me ha dicho que vosotras necesitáis de mi presencia, de mis cuidados. —¡Nuestro buen amigo ha tenido razón! —exclamé. —Y yo soy del parecer de Blanca—añadió mi madre. Después de breve discusión, me dejaron sola... y pude cambiarme de traje, retirarme la cara; pero tenía el alma agitada; no podía estar tranquila, iba y venía por la estancia. Busqué distracción en la lectura, pero pronto arrojé el libro, servísa y abatida. No bajé á desayunarme y no fui á la estancia de mi madre, porque ambas teníamos miedo de leernos en la frente los tormentosos pensamientos que nos asaltaban. Cuantas más horas pasaban, más la turbación me invadía. ¿Qué le había sucedido al duque? ¿Cómo había ido el duelo? ¿El cielo haría justicia? Cerca de las dos, el carruaje del duque se detuvo á la cancela del palacio, y bajó el secretario. Una horrible idea atravesó por mi mente: que el duque estuviese herido ó muerto. Me lancé fuera de la estancia y llegué á la sala en el momento en que el secretario del duque entregaba una carta á mi padre. Debía estar muy pálida, con el rostro descompuesto. —¿El duque?—pregunté vivamente.

Número SUSCRIPCIÓN La Navidad nuestra Primer 80.000 Segundo 30.000 Tercer 15.000 Cuar UN AN. En la prensa leemos que se ha dado un cuerpo c-tida con ropaje modernidad—se to á la rutina pa nuevos guardia. gún atributo pa nuevos guardia. autoridad por r con las exigencio civismo y tolera uso de los prog noemos. La ma pueste, estriba noble jerarquía garizadores des ciudadanos libe nuestros semejo dores del—la c- turismo. Y se añade: Los ciudadan de procurar qu rodeado de tod el buen éxito d nuestra Corpora de cooperar dea sa obra de la c los barcelonesi. Pues, imponiós dar á nuestros la aspezeza de m do cuidadosam nuestro tempo En las verdade palpablemente toridad es la br El espíritu de reside en el der próximo es labi pete grangear tros concluida que ofrecemos ó al Estado en presente, la o que dorará las El guardia p prácticas del municipal incli tancias con m ni de paradas me Su deber es en lo que á prestar su com carriado ó vic niendo á rayar las ordenanzas v de ciudadanos D vos funcionar, dad por la tol prestigio de l la persuasión. Esta es la rí na, según la e Sirvan estos los quieren a vales para in Palma.